

“5·18国际博物馆日”山西博物院备好多项精彩活动

# 三维还原场景 带你领略“晋魂”

5月10日，在山西博物院“5·18国际博物馆日”新闻发布会上，该院系列主题活动公布。四大展览、“大河上下·晋魂”黄河文化山西系列主题云展览、针对各年龄段群体的社教活动等，将在线上线下同步推出。

## “大河上下·晋魂”云展上线

2023年博物馆日的主题是“博物馆、可持续性与美好生活”。“5·18国际博物馆日”期间，山西博物院通过联合办展、交流展览等形式，聚焦中华文明标识建设、聚焦人类命运共同体构建，发挥博物馆文化阵地作用，加深公众对中华优秀传统文化的认同。

山西博物院与山西青铜博物馆的四大临展有“文明‘叙’语——古叙利亚文明特展”“玉见良渚——良渚文化专题展”

“彩云之‘滇’——古滇国青铜文化展”“寻根——王纯杰书法艺术展”。

依托山西文物大省资源优势，基于山西博物院现有的数字化成果，提炼山西文明的精神标识，山西博物院推出“大河上下·晋魂”黄河文化山西系列主题云展览，以“晋魂”为主线，深挖文物背后的历史价值和文化价值，以“纲+目”的形式，分期实施。5月18日，正式上线的是“大河上下·晋魂”黄河文化山西系列主题云展览的第一期《最初的中国》。

《最初的中国》以陶寺文化为核心，分四个单元：帝尧之都、岁物丰成、经天纬地、礼乐初成，从都城、农业、科技、礼乐四个维度，带领观众感受最初的中国。云展览打破传统的图文展示形式，通过三维场景还原、视听动画、趣味互动、原创手绘等，让观众在通俗易懂、寓教于乐的线上观展中，感受4300年前陶寺先民的生活场景和智慧，让文物“活”起来，感受文物背后蕴含的“晋魂”精神和内涵，提升文化自信。

## 个性化社教满足不同人群

围绕几项展览，策划推出面向青少年、成年人、老年人的个性化服务。5月14日，“以花为礼，感恩相伴”母亲节非遗面塑花亲子活动，从馆藏文物“彩陶罐”上选取玫瑰花纹，结合山西独特非遗面塑技艺，带领青少年在了解仰韶文化的同时，体验面塑技艺带来的独特魅力。5月20日，“博物馆里的老年大学”文化主题，针对老年人群体，通过探究青铜纹饰的变化，揭秘青铜制造工艺及探索商周文化。

“玉见良渚——良渚文化专题展”系列教育活动，线上、线下相结合，以即时体验、趣味小课堂、展览直播等教育项目，开展立体多元的社教活动，包括展厅良渚玉器纹饰涂色体验、探秘良渚套色印章体验；趣味课堂动手制作，体验良渚玉器的切割、雕刻等制作工艺；5月18日，山西博物院讲解员与良渚博物馆教育员，直播解读良渚玉文化。

“博物教室”系列教育活动，是一项面向在校中小学师生的馆校合作活动，通过参观文物中的甲骨文、金文，解读古代汉字，使师生们深入了解商周时期的社会和文化背景，提高学生的历史知识水平，拓展视野和思维方式。博物馆日，山西博物院志愿者将走进希望小学与社区，开展“博物馆里的神奇动物总动员——羊毛毡包DIY”主题教育活动，通过有趣的动手体验将丰富的文物带到观众身边，透物讲史。

山西青铜博物馆围绕“彩云之‘滇’——古滇国青铜文化展”，推出系列主题教育活动，探寻神秘的古滇国青铜文化。

在展厅门口，观众在互动体验区可即时体验涂鸦、制作创意作品等，感受文物背后蕴含的创意美学与艺术魅力。“滇国小课堂”分为课堂内容和展厅导赏两部分，开设“滇国里的动物世界”“古滇人的青铜剑”“这样的房屋你了解吗”“最牛的存钱罐——滇国贮贝器”4个主题，面向5岁至12岁青少年，分时段开展。

博物馆日，山西博物院文创参与由国家文物局指导，中国文物报社、抖音主办的主题为“在博物馆遇见美好生活”博物馆文创推广，以直播方式，进行“鸟尊——惊鸿系列”饰品、“青铜华彩”系列纸雕灯等文创产品推介，展现博物馆带给大众的美好生活。

5月13日，山西博物院民间文物公益鉴定咨询活动在教育空间举办，鉴定类别涵盖陶瓷、玉石、金属、书画、杂项五大类，不含钱币、银元、碑帖、邮票、古生物化石及国外文物。鉴定范围为流传有序的传世文物、民间合法收藏文物及其他符合法律规定的文物艺术品。

记者 陈辛华

父母的生日你记得吗？不同年龄的父母有共同的心声——

# 最好的礼物，是孩子们的陪伴与理解

## 孝心经济热

一直以来，“孝心经济”都是商家不可错过的促销内容之一。近年来，不少子女在给父母挑选生日礼物上，更偏向于实用性。在柳巷的一家商场内，市民刘女士特意选购了一款筋膜枪，打算送给母亲。她说，母亲快过生日了，特意过来选一份礼物。平时，母亲操持家务很辛苦，颈椎、肩膀总是不舒服，这件礼物能按摩身体各个部位，希望能送到她的心坎里。

商场销售人员介绍，常有这样的顾客，专门给父母选生日礼物，购买电饭煲、榨汁机、泡脚盆等小家电的比较多。对于老人而言，过日子就图个实惠。

另外，也有不少年轻人，倾向于在父母生日这一天，请家人吃一顿大餐或陪同父母旅游一次，无论哪种形式，都是希望父母健康、快乐。

## 常回家看看

那么，作为父母，最想收到的礼物是什么？住在光华街16号院的刘大

娘今年73岁，她希望孩子能多回家几次。

儿子在天津读完大学后，留在了当地就业。家中，只留下老两口。由于孩子平时很忙，一年顶多能回来两趟，每次都待不了几天。老人说，尽管孩子隔三差五会打个电话，也会时常寄点东西表达孝心，但都比不上能在身边多陪陪自己。

67岁的赵大爷也有同感。女儿几年前嫁到了南方，起初，老两口每年都要去南方住一段时间，看看女儿，也帮着照顾小外孙。可是，近两年老人的身体大不如从前，受不了舟车劳顿，他们和孩子见面的次数也就少了。只有过年、放寒暑假时，女儿一家才有时间回太原团聚。老人说，最大的心愿，是孩子能常回家看看。

## 多一些理解

“还在这里玩手机？就这态度，学习怎么能进步！”34岁的刘女士住在光华街社区中铁诺德逸宸云著小区，晚上，她又一次忍不住冲孩子

发火了。放学后，孩子的作业一点儿也没写，就是坐在沙发上鼓捣手机。说了几句，上初中的儿子立刻嚷嚷起来，怪她管得太多。

这样的情况，是很多家长都经历过的。从小到大，作为母亲，替孩子操碎了心。可是，孩子毕竟还小，很多事情不理解，有时还会心生反感。

“孩子很懂事，每年我和他爸爸过生日，孩子都会用省下的零花钱买一束花或一份小礼物，送给我俩。”刘女士说：“孩子惦记着我们的生日，还准备了礼物。作为父母，当然很开心也很感动。不过，我们最希望看到的是孩子能懂得家长唠叨叨为了啥，其实都是为了孩子好。孩子能理解，还能作出改变，这远比一两件买来的礼物更珍贵。”

采访中，很多父母表示，礼物可以当作生日这一天的锦上添花，但在生活里，更需要孩子们的陪伴和理解。如果时间允许，年轻人要多回家看看，或者多打几个电话。守在身边的子女，也要学会从喋喋不休的“唠叨”中，读懂父母那爱的心声。

记者 李涛